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Stochastische Prozesse“
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Im Folgenden bezeichne {Wt}t≥0 einen Wiener-Prozess auf (Ω,A, P ) bezüglich der Filterung
{At}t≥0 ⊂ A und mit stetigen Pfaden.

Aufgabe 12.1 (mündlich) [Partielle stochastische Integration]
Zeigen Sie, dass gilt: ∫ t

0
(t− s)dWs =

∫ t

0
Wsds für alle t ≥ 0.

Aufgabe 12.2 (4 Punkte) [Stochastische Differentialgleichung]
Sei {Ht}0≤t≤T ∈ H̃ und sei {Xt}0≤t≤T gegeben durch

Xt =

∫ t

0
HsdWs −

1

2

∫ t

0
H2

sds, 0 ≤ t ≤ T.

Zeigen Sie, dass der Prozess
Zt = exp(Xt), 0 ≤ t ≤ T,

die stochastische Differentialgleichung

Zt = 1 +

∫ t

0
ZsHsdWs, 0 ≤ t ≤ T,

erfüllt.

Aufgabe 12.3 (4 Punkte) [Black-Scholes-Formel für zeitabhängige Parameter]
Für den Asset-Prozess {St}0≤t≤T gelte

dSt = St{µ(t)dt+ σ(t)dWt}, 0 ≤ t ≤ T,

wobei µ(·) und σ(·) deterministische, stetige Funktionen auf [0, T ] sind und

inf
0≤t≤T

σ(t) > 0.

Zeigen Sie, dass gilt:

St = S0 exp
(∫ t

0
µ(s)ds+

∫ t

0
σ(s)dWs −

1

2

∫ t

0
σ2(s)ds

)
.


